



新华社北京8月20日电 (记者白洁)国家主席习近平20日在钓鱼台国宾馆会见马来西亚总理马哈蒂尔。

习近平欢迎马哈蒂尔访华,赞赏马来西亚新政府和马哈蒂尔本人高度重视中马关系,赞赏马哈蒂尔多次表示视中国为发展机遇并支持“一带一路”倡议,赞赏马哈蒂尔为推动亚洲区域合作作出的重要贡献。

习近平指出,当前中马关系处于新的重要历史方位。中国正努力实现“两个一百年”奋斗目标,马来西亚开启了建设“新马来西亚”征程。总理先生多年来倡导“亚洲价值观”,主张独立自主,积极推进东亚合作,坚持走适合本国国情的发展道路。同为亚洲崛起中坚力量,中马互为重要发展机遇和合作伙伴。双方要加强战略沟通,引领

两国关系更好发展,推动亚洲振兴和世界进步繁荣。

习近平强调,双方要接续友谊,深化合作。马来西亚是东盟成立后率先同中国建交的东盟国家。中方坚定奉行中马友好,相信新时期中马关系大有可为。要本着相互尊重、友好协商的原则,妥善对待存在问题,坚持友好合作的大方向,实现互利共赢。(下转第3版)

## 习近平会见越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈国旺

新华社北京8月20日电 (记者白洁)中共中央总书记、国家主席习近平20日在北京会见越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈国旺。

习近平请陈国旺转达对阮富仲总书记同志和陈大光主席同志的亲切问候。习近平表示,当前,国际和地区形势正在发生深刻复杂

变化,中越关系和两国社会主义事业步入新的发展阶段,面临新的机遇和挑战。去年我同阮富仲总书记实现第二次互访,就深化两党两国关系达成一系列重要共识。中越关系总体向好发展势头更加巩固,中越友好合作潜力不断得到释放,我们对此感到高兴。我们愿同越方一道,就一些全局性、战略性重大问题

深入沟通,加强对中越关系发展的政治引领,推动中越关系进一步发展。

习近平指出,今年是中越全面战略合作伙伴关系建立10周年。10年来,中越关系得到长足发展,有力促进了两国各自发展,增进了人民福祉,也为推进世界社会主义事业、维护地区和平稳定作出了积极贡献。(下转第3版)

## 习近平就安南逝世向联合国秘书长致慰问电

新华社北京8月20日电 8月20日,国家主席习近平就联合国前秘书长安南逝世向联合国秘书长古特雷斯致慰问电。习近平对安南不幸逝世表示深切的哀悼,并向安南的家人以及联合国表示诚挚的慰问。

习近平在慰问电中表示,安南先生是

中国人民的老朋友,在他任内,中国同联合国的合作得到全面加强。安南先生是享誉世界的国际活动家,始终积极倡导多边主义,推动加强联合国作用,为世界和平与发展作出了卓越贡献。安南先生是非洲人民的杰出代表。他来自非洲,心系非洲,

一直推动国际社会加大对非洲的关注和投入。

习近平强调,在当今世界不稳定、不确定因素增多的形势下,安南先生所积极倡导的多边主义具有特殊现实意义,他的努力和贡献将为各国人民缅怀。

## 全国快递行业工会建设和农民工工会取得积极进展

# 把温暖之“家”建在快递职工身边

本报北京8月20日电 (记者彭文华)非公快递企业工会组建取得显著进展,职工工会人数实现了25%以上的增长。记者从中国国防邮电工会获悉,国防邮电系统工会聚焦快递行业特别是非公快递企业工会组建和职工工会,在线网(站)点推动“会站家”一体化建设,发展快递员特别是农民工工会工作取得积极进展。

伴随快递业的迅猛发展,在快递行业尤其是非公快递企业组建工会,吸引快递员入会,一直是各级工会关注的焦点。据统计,2017年全国快递业务量完成400.6亿件,是10年前的33.4倍,职工总数也已接近300万人,其中农民工占比达80%以上。虽然少数以直营模式为主的企业工会组织比较健全,但其他加盟模式为主的非公快递企业工会组建率和职工工会率、快递外包业务用工人会率等均处于较低水平,有的企业职工工会率

不到5%。

“广大快递企业职工特别是农民工不能加入到工会中来,既损害了法律赋予他们的组建、加入工会的权利,也为工会维护职工权益、构建和谐劳动关系带来了障碍。”中国国防邮电工会有关负责人直言。

为此,中国国防邮电工会采取了多种举措,致力于在非公快递企业组建工会,吸引更多农民工加入工会。值得关注的是,中国国防邮电工会与国家邮政局、中国快递协会召开联系会议,将非公快递企业工会组建、发展农民工会员、改善一线快递职工劳动安全卫生条件、维护快件职工合法权益等内容,作为联合推进工作的重点,纳入各自工作计划,为做好非公快递企业工会组建工作营造了良好的外部环境。

与此同时,中国国防邮电工会以今年5月1日颁布实施《快递暂行条例》(以下简称《条例》)为契机,及时制定了《中国国防邮电工会(快递暂行条例)宣传贯彻系列活动实施方案》,并对深入推进《条例》宣传贯彻、做好非公快递企业工会组建工作进行动员部署,深入顺丰公司、申通公司一线网(站)点,开展《条例》解读宣讲和答疑工作。

针对快递外包业务用工、加盟网(站)点等建会入会难点,中国国防邮电工会在顺丰公司、申通公司先行探索,选择在顺丰华北分拨区天津中转场、申通北京房山分公司分别召开外包业务用工人、加盟网(站)点农民工会员集中入会仪式,增强了快递职工特别是农民工对工会的认知度,激发了他们自愿加入工会组织的内在动力。

组建工会,是为了更好地为会员服务。中国国防邮电工会注重精准服务,坚持把快递职工作为慰问帮扶重点对象。如“两节”期间开展送温暖活动,今年先后到4个一线网(站)

点,对生活困难的快递职工进行慰问。同时,推广在顺丰北京公司开展的“会站家”一体化建设试点成果,建会、入会、建家同步推进,让更多快递员能喝上热水、吃上热饭,洗上热水澡,休息时有网可上、有书可看,把温馨可依靠的“家”建在了快递职工身边,增强了工会的吸引力和凝聚力。

“目前,由于加盟快递企业数量众多,职工分散在各个网(站)点,快递企业工会组建任务仍很艰巨。”据了解,中国国防邮电工会将组织召开“推进快递加盟企业工会组建工作研讨会”,探讨建立中国国防邮电工会、国家邮政局、全总基层工作部、中国快递协会、地方总工会、快递企业等多方协调联动机制,研究合力推进加盟制快递企业工会组建和发展农民工会员工作的方法和途径,最大限度把快递员等农民工组织到工会中来。

情况;职工教育培训及其经费提取、使用情况;职工大会、职工代表大会等民主管理制度建立及执行情况;涉及职工切身利益的规章制度的制定、修改及执行情况。

《条例》强调,用人单位应当提供必要条件,保障工会劳动法律监督委员会委员、工会劳动法律监督员依法履行监督职责,不得通过无正当理由调动工作岗位、扣减工资福利、降低职级、免除职务、解除劳动合同等,对依法履行进行打击报复的,由县级以上人民政府人力资源和社会保障部门责令改正;造成损失的,依法承担赔偿责任。对依法履行进行侮辱、诽谤、殴打或者故意伤害的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

《条例》还规定,县级以上人民政府人社部门、安全生产主管等部门及其他有关部门和工作人员不履行本条例规定职责的,由有关机关责令改正;情节严重的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

## 河北工会设立劳动法律监督委员会

### 《条例》为群众监督提供法律保障

本报北京8月20日电 (记者李显霖 通讯员耿香会)将于今年12月1日起施行的《河北省工会劳动法律监督条例》规定,各级工会成立劳动法律监督委员会,在同级工会领导下实施工会劳动法律监督工作,并接受上级工会劳动法律监督委员会的业务指导。随着《条例》施行,将为各级工会依法对用人单位是否遵守劳动法律法规、保障职工合法权益等情况,实施有组织的群众监督提供法律保障。

《条例》明确的用人单位,是指企业、个体经济组织、民办非企业单位、依法成立的合伙组织和基金会等组织,以及与职工建立劳动

关系的国家机关、事业单位和社会团体。

根据规定,县级以上地方总工会负责组织、指导、协调和实施本行政区域内的工会劳动法律监督;产业(行业)工会、区域性基层工会联合会负责组织、指导、协调和实施本产业(行业)、区域内的工会劳动法律监督;基层工会对所在单位实施工会劳动法律监督。

县级以上地方总工会、产业(行业)工会、区域性基层工会联合会可聘请人大代表、政协委员、专家学者、律师等作为本级工会劳动法律监督委员会顾问,提供法律政策咨询服务。基层工会劳动法律监督委员会设立工会

劳动法律监督员。监督员由用人单位各工会小组负责人担任;没有工会小组的,由用人单位科室、车间、班组等各基本生产经营单元推荐一名职工担任。

《条例》确定,工会劳动法律监督的主要事项有:劳动合同订立、履行、变更、解除和终止情况;集体协商制度建立、运行情况和集体合同签订、履行情况;劳动报酬、加班工资支付和最低工资标准落实情况;参加社会保险、缴纳社会保险费及缴存住房公积金情况;安全生产、职业危害防护等劳动安全卫生情况;女职工、未成年工和残疾职工特殊权益保护

## 首都地区环线高速正式成“环”

8月20日12时,随着南六环外北京采育南站高速路口的徐徐打开,首都地区环线高速公路(通州-大兴段)正式通车,标志着首都地区环线高速正式成“环”。

该工程作为首都地区环线公路的组成部分,起点为北京市大兴区采育镇南侧市界,终点为北京市通州区西集镇东侧市界,与河北省香河县段规划线位相接。路线全长38公里,设计速度120公里/小时,双向六车道。

线路通车后将完善国家和区域高速公路网,为京津冀区域形成主要城市之间“1小时交通圈”、主要城市与周边卫星城市间“半小时生活圈”提供交通支撑;并对改善北京城市副中心周边路网结构和交通状况,疏解北京东六环车流压力和过境货运交通起到积极作用。

图为北京首都地区环线高速G95。 张宾生 摄/视觉中国



## 第42次《中国互联网络发展状况统计报告》发布

# 我国网民规模达8.02亿

本报北京8月20日电 (记者杨召奎)今天,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布的第42次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2018年6月,我国网民规模达8.02亿,互联网普及率为57.7%。今年新增网民2968万人,较2017年末增长3.8%。

报告指出,截至6月,我国网络购物用户和使用网上支付的用户占总体网民的比例均为71.0%,网络购物与互联网支付已成为网民使用比例较高的应用。

伴随移动互联网迅速发展,我国手机网民规模达7.88亿,网民通过手机接入互联网的比例高达98.3%。其中,手机网民中使用移动支付的比例达71.9%。移动支付促进了共享出行的发展。今年上半年,网民中

分别有30.6%、43.2%、37.3%使用过共享单车、预约出租车、预约专车/快车,用户规模较2017年末分别增长了11.0%、20.8%、26.5%。

上半年,短视频应用迅速崛起,74.1%的网民使用短视频应用。与此同时,网络文化娱乐内容进一步规范,网络音乐、文学版权环境逐渐完善,网络游戏中违法违规内容得到整治,视频行业构建起以内容为核心的生态体系,直播平台进入精细化运营阶段。

报告还显示,我国互联网新兴技术领域取得重要进展,产业应用稳步推进。今年上半年,我国在量子信息技术、天地通讯、类脑计算、人工智能、超级计算机、工业互联网等信息领域核心技术发展势头向好。